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Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 40 punktow.

OGOLNE UWAGI DOTYCZACE OCENIANIA:

Ogolne uwagi dotyczace oceniania.

1. Ukos$niki zastosowane w tekstach modelu odpowiedzi rozdzielaja alternatywne
odpowiedzi ucznia (np. nazwy, pojecia, przymiotniki, czasowniki).

2. W nawiasach wpisano mozliwe, ale nieobligatoryjne elementy odpowiedzi ucznia.

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH
1) Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem.
Kazdy poprawny sposob rozwigzania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany.

2) Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.

3) Za odpowiedzi do poszczegodlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie punkty catkowite. Nie

stosuje si¢ punktow utamkowych.

4) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt

wylacznie za odpowiedZ w pelni jednoznaczna, poprawng i wyczerpujaca.

5) Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu

przedstawil uczestnik konkursu.

6) Jesli podano wiecej odpowiedzi / argumentéw / cech itp. niz wynikato to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest
w poleceniu.

7) Jesli podane w odpowiedzi informacje §wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczajg udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz takg nalezy ocenié

na zero punktow.
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ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA ZADAN

Zadanie 1. (0 - 3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

1.1

denaturacja / rozfatdowanie

1.1.
1 p. — za podanie prawidlowej nazwy procesu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow lub
brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:

e W wyniku przedstawionego procesu
dochodzi do utraty pierwotnego ksztattu
biatka, a on warunkuje funkcje.

e Proces ten prowadzi do zaburzenia
struktury biatek i zanika ich
trojwymiarowy ksztalt od ktérego zalezy
funkcja biatka.

e Zniszczenie struktury, od ktorej zalezy
funkcja biatka powoduje, ze biatko nie
moze juz jej petic.

1.2. 1.2.
1 p. — za zaznaczenie A oraz 2.

A2
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteridw lub
brak odpowiedzi.

1.3 1.3

1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace niszczenie
struktury przestrzennej, warunkujacej funkcje
biatka.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow lub
brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

2.1.

Przyktadowe odpowiedzi:

e B, poniewaz znajduje si¢ w niej mniej
cholesterolu, ktory usztywnia blone
komorkowa.

o W przypadku B btona bedzie bardziej
ptynna, bo zawiera mniej cholesterolu,
ktory zmniejsza jej plynnosc.

2.1.

1 p. — za odpowiedZz uwzgledniajaca wskazanie
btony B oraz uzasadnienie odnoszace si¢ do
mniejszej zawartosci cholesterolu i jego wptywu
na ptynnos$¢ blony.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.
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2.2.

Bl

2.2.
1 p. — za zaznaczenie B oraz 1.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

3.1

Dopuszczalne odpowiedzi:

3.1

1 p. — za odpowiedz odnoszaca si¢ do
rozmnazania lub wzrostu komorki.

e Rozmnazanie
o  Wazrost komorki 0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow
e Rozmnazanie bezplciowe lub brak odpowiedzi.
e Rozmnazanie poprzez podziat
Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi ,,Podzial komorki”
bez zaznaczenia, ze jest to sposob wykonywania
czynnosci  zyciowej  bakterii, jakq  jest
rozmnazanie.
3.2. 3.2.
1 p. — za zaznaczenie odpowiedzi B.
B. gruzlica

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Rozwigzanie:

Z wykresu mozemy odczytaé, ze im wyzsze
stezenie soli w $rodowisku tym wodniczka
tetnigca pulsuje (szybciej / wolniejf). Obecnosé
wodniczki tetnigcej stanowi przystosowanie do
(stonowodnego | stodkowodnego) $rodowiska.
Wodniczki tetnigce to organella obecne w

komorkach (bakterii / protistéw).

1 p. — za podkreslenie poprawnych okreslen
w trzech nawiasach.

0 p. — za btedne podkreslenie stwierdzen w wigcej
niz jednym nawiasie lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

5.1.

Przyktadowe odpowiedzi:

e (Czy liczba lisci na pedzie ma wptyw na
predkos¢ transpiracji pomidora?

e Czy tempo transpiracji u S. lycopersicum
jest zalezne od liczby lisci na pgdzie?

e  Wplyw stopnia ulistnienia na szybkosé¢
parowania wody z ciata pomidora.

e Jak utrata li§ci przez pomidora wptywa
na tempo jego transpiracji?

e (Czy utrata lisci przez pomidora wplywa
na szybko$¢ jego transpiracji?

5.1

1 p. — za odpowiedz uwzgledniajacg zmienna
zalezng (tempo transpiracji lub  szybkos¢
transpiracji), zmienng niezalezng (stopien
ulistnienia) oraz badany gatunek.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow lub
brak odpowiedzi.

5.2.

B2

5.2.
1 p. — za zaznaczenie B oraz 2.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

C - klacze

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy organu
oraz jego oznaczenia literowego na rysunku.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryterium
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

2,4,57

2 p. —za zaznaczenie cech nr 2, 4, 5 oraz 7.
1 p. — za zaznaczenie trzech prawidtowych cyfr.

0 p. — za odpowiedz niespehniajaca kryterium
lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Jest to roslina rozdzielnopitciowa.
D. zadna z nich
Przyktadowe uzasadnienia:
e Obie rosliny w budowie kwiatow
zawierajg zarowno stupki jak i preciki.
e Jednai druga roslina ma obuplciowe
kwiaty zawierajace stupki i preciki.

Jest to roslina jednoliscienna.
D. zadna z nich
Przyktadowe uzasadnienia:
e Obie rosliny maja kwiaty pieciokrotne.
o W przypadku zadnej z ros$lin liczba
ptatkow nie jest krotnoscia 3.

Jest to roslina owadopylna.
C.loraz?
Przyktadowe uzasadnienia:
e W obu przypadkach wystepuje okazaty,
kolorowy okwiat.
e Duze i kolorowe ptatki korony u kazde;j

z tych roslin zwracajg uwagg zapylaczy.

3 p. — za zaznaczenie trzech prawidtowych
odpowiedzi oraz poprawne uzasadnienia
odnoszace si¢ kolejno do:
o Obecnosci  stupkow i
w budowie kwiatow.
o b5-krotnosci okwiatu lub braku jego 3-
krotnosci.
o okazalosci okwiatu, ktory przywabia
owady zapylajace.
2 p. — za zaznaczenie dwoéch prawidtowych
odpowiedzi oraz dwa poprawne uzasadnienia do
nich.

precikow

1 p. — za zaznaczenie jednej prawidlowej
odpowiedzi oraz poprawne uzasadnienie do niej.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych
kryteriow lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

3 p. — za prawidlowe wpisanie wszystkich
oznaczen literowych i cyfrowych w
wyznaczone pola.

2 p. — za prawidlowe wpisanie oznaczen

cyfrowych i literowych w przypadku trzech

grup zwierzat.

1 p. — za prawidlowe wpisanie oznaczen
cyfrowych i literowych w przypadku dwoch

GRUPY OPIS | PRZEDSTAWICIEL
ZWIERZAT
Stawonogi A 2
Pier$cienice D 4
Parzydetkowce | C 1
Migczaki B 3

grup zwierzat.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryterium lub brak odpowiedzi.




Konkurs biologiczny 2022/2023. Etap rejonowy.

Zadanie 10. (0-4 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

10.1.
Wskaznikiem  wystgpienia  alergii  jest
podwyzszony poziom (przeciwcial IgA |

przeciwcial _IgE), ktore inicjuja wydzielanie

(immunoglobuliny / histaminy) odpowiedzialnej

10.1.

1 p. — za podkreslenie poprawnych pojeé
w dwoch nawiasach.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca
kryteriow lub brak odpowiedzi.

o Nietolerancja laktozy daje podobne
objawy do alergii, a wigc aby wykluczy¢
te przyczyng nalezy W pierwszej

za objawy alergii.
10.2. 10.2.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 p. — za odpowiedz odnoszacg si¢ do
e Nalezy wykluczy¢ mozliwo$é | sprawdzenia czy objawy domniemanej alergii na
nietolerowania laktozy. mleko nie sa w rzeczywisto$ci objawami

nietolerancji laktozy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.

kolejnosci  przyja¢ lek zawierajacy
laktaze.
10.3. 10.3.
2 p. — za prawidtowa oceng czterech stwierdzen.
1-P 2-P 3-F 4-p

1 p. — za prawidlowa oceng trzech stwierdzen.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych
warunkow lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Przykladowe odpowiedzi:

o  Wigkszo$¢ ssakow posiada na skorze
wlosy, ktérych nie ma u delfinow.

e Ssaki posiadajg matzowing uszng, ktorej
nie ma u delfinow.

e U delfina wszystkie zeby sg do siebie
podobne, podczas gdy wigckszos¢ ssakow
charakteryzuje  si¢  zrdéznicowanym
uzebieniem (heterodontyzmem).

e U delfinow zuchwa jest wysunigta dalej
niz szczeka, a u wigkszosci ssakow sg one
zwykle zrownane.

e  Wigkszo$¢ ssakow ma nozdrza z przodu
glowy, a u delfindw ich brakuje w tej
czesci ciala.

2 p. — za poprawne okreslenie dwoch réznic w
budowie migdzy delfinami a wigkszoscig
dorostych przedstawicieli ssakow.

1 p. — za poprawne okreslenie jednej réznicy W
budowie miedzy delfinami a wigkszo$ciag
dorostych przedstawicieli ssakow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi uwzgledniajgcych
Jjedynie cechy delfinow np. ,, U delfinow zeby sq
niezroznicowane.”  Odpowiedz musi miec
charakter porownawczy.

Uznaje _si¢ odpowiedzi odnoszqce si¢ do
szczgtkowego owlosienia skory delfinow.
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Zadanie 12. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

A — z6tw btotny / Emys orbicularis

D — zaskroniec zwyczajny / Natrix natrix

2 p. — za poprawne wpisanie dwdch oznaczen
literowych oraz dwoch odpowiadajacych im
pelych nazw gatunkowych.

1 p. — za wpisanie jednego oznaczenia literowego
oraz jednej nazwy gatunkowej.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow lub
brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-3 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

13.1.

Przyktadowe odpowiedzi:
e Jest to narzad stuzacy im do chwytania
ofiary.
e Przy uzyciu tego narzadu postacie
larwalne wazki poluja.
o  Wazki chwytaja nig swoje ofiary.

13.1.

1 p. — za odpowiedz odnoszaca si¢ do chwytania
ofiary przez wazki.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca kryterium
lub brak odpowiedzi.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych np.
»Maska stuzy do zdobywania pokarmu.”

13.2. 13.2.
1 p. — za prawidlowa wersyfikacje trzech
1-F 2-P 3-F stwierdzen.
0 p. — za bledng weryfikacje lub brak
odpowiedzi.
13.3. 13.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

e Wazki s3 owadami skladajacymi do
wody jaja wigc osuszanie zbiornikow
zmniejsza mozliwos¢ ich rozrodu.

e Posta¢ larwalna wazek zyje w wodzie,
stad brak obecnosci zbiornikow wodnych
ogranicza ich wystepowanie.

1 p. — za odpowiedz odnoszaca si¢ do skladania
jaj przez wazki do zbiornikow wodnych lub zycia
formy larwalnej wazki w tym $srodowisku.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow lub
brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

1. glistnica B
2. zawal serca A
3. borelioza C
4, wlosnica D

1 p. — za prawidtowe dopasowanie czterech
oznaczen literowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca kryteriow lub
brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

15.1.

Przyktadowe odpowiedzi:

o Witamina C wspomaga syntezg
kolagenu budujacego tkanke¢ taczna,
warunkujacg wytrzymatos$c stawow.

e Dzi¢ki kwasowi askorbinowemu
mozliwe jest tworzenie wystarczajacych
ilosci kolagenu do budowania chrzastki
ochraniajacej kosci.

15.1.

1 p. — za wyjasnienie uwzglgdniajace:
o przyczyne: uczestnictwo witaminy C
w syntezie kolagenu.
o mechanizm: rol¢ kolagenu w
prawidtowym funkcjonowaniu stawow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg kryteriow lub
brak odpowiedzi.

15.2.

owoce czarnej porzeczki

owoce dzikiej rozy

15.2.

1 p. — za podkreslenie dwoch poprawnych nazw
OWOCOW.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg kryteriow lub
brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-5 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

16.1.

Przyktadowa odpowiedz:

e W trakcie menstruacji dochodzi do
zhuszczenia nadmiaru blony $luzowe;j
macicy, a wraz z tym zniszczenia naczyn
krwiono$nych, ktore rozwinetly si¢ w
trakcie jej pogrubiania.

e Krwawienie wynika ze zniszczenia
nowopowstatych w I fazie cyklu naczyn
krwionosnych podczas zluszczania si¢
btony §luzowej macicy.

16.1.

1p. — za wyjasnienie uwzgledniajace:

o przyczyne: W trakcie cyklu w
(pogrubiajacym si¢) endometrium
zwicksza sig¢ liczba naczyn
krwiono$nych

o mechanizm: dodatkowe naczynia
krwionosne ulegaja zniszczeniu podczas
zhuszczania btony §luzowe;j

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.
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16.2. 16.2.
2 p. — za poprawna oceng czterech stwierdzen.
1-F 2-P 3-P 4-pP 1 p. — za poprawng oceng¢ trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryteriow
lub brak odpowiedzi.
16.3. 16.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

o Stwierdzenie jest falszywe, gdyz
najwicksze prawdopodobienstwo
zaplodnienia wystepuje w okolicach
owulacji, a to przypada na 14 dzien cyklu.

e Nie jest to prawda, gdyz w cyklu

1 p. — za prawidlowa oceng Stwierdzenia oraz
uzasadnienie odnoszace si¢ do owulacji,
warunkujacej mozliwo$¢ zajscia zaptodnienia w
14 dniu cyklu (a nie migdzy 23 a 25 dniem).

0 p. — za niepoprawng weryfikacj¢ stwierdzenia,

najvﬁ@ksze prawdopodobieﬁstwo bh;dne uzasadnienie lub brak OdeWiedZi.
zaptodnienia przypada na okolice 14
dnia, bo wtedy dochodzi do
jajeczkowania
16.4. 16.4.
1 p. — za zaznaczenie odpowiedzi C.
C. zelazo

0 p. — za zaznaczenie blednej odpowiedzi lub
brak zaznaczenia.

Zadanie 17. (0-2 pkt)

Prawidlowa odpowiedz

Schemat punktowania

Przyktadowe odpowiedzi:

e Twarz unosi si¢.
e Zwraca si¢ ku gorze.
e Zostaje skierowana do gory.

17.1. 17.1.
mostek 1 p. — za podkreslenie czterech whasciwych nazw
kosci.
ko$¢ skroniowa
0 p. — za odpowiedz niespelniajacg kryterium
obojczyk lub brak odpowiedzi.
kos$¢ potyliczna
17.2. 17.2.

1 p. — za odpowiedz wskazujaca skierowanie
twarzy do gory.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca kryterium
lub brak odpowiedzi.




